

打赢脱贫攻坚战，是党中央、国务院作出的重大战略决策。中铝集团坚决把助力脱贫攻坚作为重大政治任务，坚持“三位一体”大扶贫格局，以重大扶贫工程为抓手，不断加强结对帮扶地区脱贫攻坚的支持保障力度。2019年中铝集团定点帮扶县均已实现脱贫摘帽，提前圆满完成扶贫任务。2020年，中铝集团帮扶力度更大、办法更多，扶贫资金总额比上年增长36%，开展扶贫项目30余项，援青援藏和定点扶贫共投入基础设施等项目资金4750万元，构建“教育扶贫+就业扶贫+产业扶贫”长效机制。

### 中铝集团扶贫成绩单

累计投入各类扶贫资金  
**2.6亿元**

其中“十三五”期间投入援助资金1.1亿元（援藏8500万元，援青2550万元）

援建扶贫项目  
**200余项**

其中“十三五”期间援建基础设施、产业发展、教育培训、医疗卫生、扶危济困等援助项目34个

帮助贫困人口脱贫 **11.2万人**



### 中铝集团扶贫模式

#### 产业扶贫



- 2016年以来，中铝集团直接投入帮扶资金**3250**万元，引进帮扶资金**1556**万元
- 在阳新县发展桑蚕种植、花菇种植、苕麻种植等**17**个产业扶贫项目
- 成立扶贫公司，在卡若区建成运行康巴乐园、若巴温泉等产业项目，累计完成投资**5992**万元，实现当地农牧民增收**300**万元

#### 消费扶贫



- 开通中铝集团扶贫馆，推荐扶贫县特色农产品，帮助销售农产品价值**685.2**万元
- “以购代捐”“以买代帮”，采购优质茶油、花菇等扶贫县农产品，采购农产品价值**1342**万元

#### 教育扶贫



- 设立“中铝阳新青年创业驿站”，开办“中铝农民田间学校”
- 培训基层干部人数**1601**人，培训技术人员**5348**人
- 发起设立“中铝·格桑花教育助学基金”，累计发放资助金约**250**万元，惠及师生近**2000**人
- 结对帮扶海晏县建档立卡贫困学生，共结对帮扶**200**余名贫困学生，帮扶资金达**60**余万元

#### 就业扶贫



- 组织开办电子商务、农牧家乐、汽车美容等培训班，帮助农牧民就业创业，累计培训**2.6**万人次
- 实施“就业援藏”项目，每年拿出**100**余个岗位面向藏籍高校毕业生开展定向招聘

## 民生扶贫



- 投入资金**7750**万元用于贫困农户易地搬迁、基础设施建设等民生项目
- 完成藏医药文化交流中心、藏区青少年体质检验检测中心和海晏县游客服务中心等项目
- 完成西藏贫困地区**4**个新农村建设项目，建成**30**所学校“教工之家”，改善办学条件

## 易地扶贫搬迁



- 投入**1200**万元建设卡若区嘎桑多易地搬迁一期工程项目，完成察雅县荣周乡左通村易地扶贫搬迁安置工程，改善**145**户、**1015**名建档立卡贫困户的生活品质和人居环境
- 投入**2360**万元建设中铝新村通夏村，建成后有力改善**147**户村民生活品质



彝良驰宏志愿者到扶贫点彝良县角奎镇位卓村开展“冬日阳光”爱心支教活动



西北铝扶贫胡麻油产品



集团党组书记、董事长姚林（前排左二）实地调研定点扶贫阳新县洋港镇泉口村食用菌基地、胡桥村白茶基地等扶贫项目

### 案例 “互联网+” 人才培育，让脱贫跑出加速度



163场各级各类培训共培训

**2.4** 万人次

2020年10月19日，在湖北泉口生态农业科技发展有限公司直播带货下，160多斤干香菇销售一空。这个由中铝集团捐资助建的花菇基地，牵引着30多个建档立卡贫困户奔跑在小康路上。

中铝集团驻阳新县扶贫工作队利用“互联网+”精准扶贫平台，以提高电商扶贫政策知晓率、提升电商应用能力、培养电商人才为目标，大力培养农村农副产品销售能人。截至2020年底，中铝集团针对湖北省黄石市阳新县各乡镇、街道、管委会主管扶贫工作的副职及贫困村的第一书记和贫困人口共组织各级各类培训163场（期），共培训2.4万人次，线上图文、视频直播观看人数2000余人次。

### 案例 格桑花开，香溢察雅



2020年，中铝集团在察雅县改善办学条件投入资金

**1500** 余万元

授人以鱼，不如授人以渔。中铝集团援藏之初就确立了扶贫先扶智的思路，积极加大教育援藏投入力度，帮助西藏察雅县改善学校基础设施和办学条件，并设立“中铝·格桑花教育助学基金”，资助当地贫困农牧民子女顺利完成学习、奖励对教育工作作出突出贡献的单位和个人，助力察雅县教育事业可持续发展。2020年，中铝集团在察雅县投入资金1500多万元改善办学条件，“中铝·格桑花教育助学基金”在当地共发放资助资金50.01万元，共资助2000余名贫困师生。